[image: image31.png]g o
.com



[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

沈阳市2014中考历史部分

一、单项选择题（本题15小题，每小题2分，共30分）
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个选项中，只有一项符合题目要求，请将其前面的字母填涂在答题卡的相应位置上。

1.“红山文化”出现在公元前4000——前3000年，以辽河流域为中心，与黄河流域、长江流域并列成为中华文明的三大源头。红山居民主要从事农业生产，饲养猪、牛、羊等家畜，使用磨制石器，陶器以“之”字形纹和彩陶为特色，房屋为方形半地穴式。下列与红山文化相类似的农耕文明代表是

A.元谋人

B.北京人

C.半坡人

D.河姆渡人

[image: image31.png]2.驿站，古代供传递公文的人中途更换马匹和休息、住宿的地方。右图为元朝的乘驿金字圆牌。据《马可·波罗行纪》中记载，从大都有许多道路通往各省。按照市镇[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的位置，每条大路每隔大约25哩（英里）就有一座驿站。在元朝的疆域之内，驿站超过10000多所，驿马超过30万匹，各种物资都很齐备，不管来自何地的使臣都能得到供应。马可波罗作为忽必烈的使者，正是通过这些驿站在中国各处旅行的。上述材料 反映了

A.元朝战争频繁



B.元朝交通便捷
C.元朝商业繁荣



D.元朝农业发展

3.下表是清朝爱国将领在战争中壮烈捐躯的情况，从表中你能得到的正确结论是

	时间
	地点
	人物
	官职

	1841年2月
	广州虎门
	关天培
	水师提督

	1841年10月
	浙江定海
	葛云飞
	总兵

	1841年10月
	浙江镇海
	裕谦（蒙古族）
	钦差大臣、两江总督

	1841年6月
	上海吴淞
	陈化成
	江南提督


A.鸦片战争中国军队奋起抵抗

B.甲午中日战争中国军队奋起抵抗

C.清政府求和签订不平等条约

D.林则徐是当之无愧的民族英雄

4.鲁迅发表于《国民新报》的《中山先生逝世后一周年》里说：“中山先生逝世后无论几周年，本用不着什么纪念的文章。只要先前未有的中华民国存在，就是他的丰碑，就是他的纪念。”与上文中提到的“中华民国”建立相关的历史事件是

A.戊[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




戌变法

B.辛亥革命

C.新文化运动

D.北伐战争

5.新中国成立后，在中国共产党的领导下，社会主义建设在我国全面展开。将下列图片的[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




序号与相关措施前的字母符号连接，正确的一组是

[image: image5.jpg]


       [image: image6.jpg]


     [image: image7.emf]
①陕西长安县韩家湾生产队 ②1956年，中国第一汽车制造厂 ③上海永安公司实行公私

社员领取承包合同书        生产的第一批解放牌汽车出厂  合营时公司门口的庆祝场景

a.第一个五年计划    b.社会主义三大改造    c.家庭联产承包责任制

A.①—a ②—b ③—c      B. ①—c ②—b ③—a

C. ①—b ②—a ③—c     D. ①—c ②—a ③—b

6.文明的发祥总是和河流密切相关。西亚的中心地带荒凉而干旱，这片漫无边际的沙漠，如今看来毫无生气，可它却拥有多个“世界之最”：最早建立的城市，最早的成文法典，最早的文字，甚至最早的药典，等等。苏美尔人、阿卡德人、巴比伦人、亚述人及迦勒底人共同创造了这一古老、辉煌的文明。孕育这一文明的是

A.尼罗河流域

B.两河流域

C.印度河流域

D.黄河流域

7.尽管葡萄牙商人在贸易圈中并非特别出众，但是葡萄牙的渔民却有在多风暴的大西洋中航行的长期传统。在这种经验的基础上，葡萄牙的海员不仅[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




在大西洋探险中，而且在穿越印度洋寻找通向亚洲市场的海上航线的过程中，都是以早期的领导者的身份出现的。上述材料反映出葡萄牙最早开辟新航路的因素是

A.航海经验丰富




B.基督教的传播
C.对外贸易频繁




D.造船技术发达
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8.右图为查理一世的判决书。1648年，当死刑判决下来后，查理一世怀着对上帝的虔诚和君权神授的观念从容地结束了自己的生命。这位国王悲剧的根源是：他过于专注国王的权力，以至于过分地侵犯了贵族和民众的权利，从而丧失了国王的宝座和自己的头颅。与上述图文相关的历史事件是

A.采邑改革
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B.英国资产阶级革命
C.法国大革命





D.美国独立战争

9.从18世纪20年代起[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，法国先进思想家高举理性的旗帜，以自由、平等、博爱等所谓自然权利，猛烈抨击封建专制统治和 天主教会；他们要求把过去一切不合理性的东西通通扔进历史的垃圾堆，重新建立起一个符合“永恒真理”、“永恒正义”的“理性王国”。在这场思想解放运动中涌现出的代表人物有

①伏尔泰
②但丁
③亚里士多德
④孟德斯鸠

A.①②③    

B.③④    

C.①②④  

D.①④

10.欧洲几千年的历史证明，世界历史在很大程度上深受欧洲的影响，并推动了整个世界文明的进程，将下列图片反映的历史事件按发生时间的先后排序正确的是
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a.教皇利奥三世为查理曼加冕 b.英国宪章运动  c.法国巴黎人民攻占巴士底狱

A.acb   


B.cab   

 C.bac 

D.abc

11.美国历史学教授詹姆斯·麦佛森说：“如果这个国家可以分裂为两个，就可以分裂成3个、4个、6个、12个，林肯政府发动战争的理由是，南方违背了国家的统一，违背了宪法和多数人统治的原则。”这段话表明美国南北战争的目的是

A.废除黑人奴隶制  



B.废除封建农奴制    
C.维护国家统一 




D.建立世界霸权

12.由于缺少经验，最初日本政府不顾本国经济发展水平和条件，不加选择地移植外国机器设备，以致大量引进的设备报废了。片面强调引进西方技术设备，而忽略学习西方的先进生产管理制度。结果，不少官营企业因管理不善而严重亏损。上述材料反映的是

A.明治维新推行文明开化         
B.明治维新鼓励发展近代工业

C.明治维新加强了中央集权       
D.明治维新的盲目性和局限性

13.第二次世界大战中德国老兵回忆说：“9月13日我们的队伍突入市区，攻占了市中心的玛玛耶夫岗。双方开始逐街逐楼逐屋地争夺厮杀，光是火车站一个地方双方就先后易手十多次。……我感到战斗打到这种程度时已经不再是一场争夺战略要地的单纯的军事行为。正是因为这个城市名称的象征性意义，希特勒和斯大林…… 都下定了拼死争夺的决心，一个坚决要征服，一个誓死不放弃……”上述内容描述的战役是

A.凡尔登战役      B.不列颠空战     C.斯大林格勒战役     D.诺曼底登陆

14.1947年，美国国务卿马歇尔说：“我们的政策市不反对任何国家，任何主义，而是反对饥饿、贫穷、悲惨、混乱。在美国政府能够尽力缓和局势，协助欧洲走上复兴之路之前，显然地，欧洲国家事先应该获致若干协议。”上述材料应该出现在

A.美国独立战争期间    


B.第一次世界大战期间   
C.第二次世界大战期间   


D.冷战期间

15.《大国崛起》的解说词中说道：“1945年之后，德、法两国都毫无疑问地认识到：两国之间的对抗，不仅仅削弱了自己，而且还[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




削弱了欧洲。二战后，由法国和德国作为发动机带动起来的欧盟组织，由于形成了统一的市场、统一的货币，组建共同的议会，一个超强的地区联合体便横空出世了。”对这段文字理解最准确的是

A.二战后德法两国继续对抗   

B.二战后世界经济呈现全球化趋势  
C.二战后欧洲各国之间合作增强

D.二战后世界格局呈现多极化趋势

二、读图说史（本题2小题，16题6分，17题5分，共11分）

16.在古罗马遗留给后世的诸多遗产中，罗马法无疑是其中最重要的一项，其影响逾千年而不衰。观看下面三幅图片并阅读相关文字介绍，回答问题。
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图一 十二铜表法在罗马广场上颁布  图二 浮雕上的罗马法庭  图三 浮雕上的查士丁尼大帝像

图一：《十二铜表法》包括民法、刑法和诉讼程序，基本上是过去未成文的习惯法的汇编。公元前451年，在平民保民官的强烈提议下，罗马政府制定法律《十表》公布于罗马广场。次年，又增编两表，作为对前者的补充，这就是著名的《十二铜表法》。它是罗马国家的第一部成文法典。

图二：罗马法庭由原告、被告、法官、律师等组成。诉讼程序主要有传唤、审判、上诉和判决。如果被告对下级法官的判决不服，可以向上一级法官提出上诉。

图三：528年，东罗马帝国的皇帝查士丁尼，命人将以往历届皇帝所颁布的法令删除矛盾和不合时宜的地方，按时间顺序汇编成册，名为《查士丁尼法典》。后来，又陆续编订了3部法典，统称为《查士丁尼民法大全》。

（1）从以上图片及文字介绍中，你能获得哪些历史信息？（写出四点即可，4分）

信息点一：                 信息点二：     信息点三：  信息点四：

（2）有人说：“罗马可谓是一个民主、法治的社会。”你是否赞同？简要说明理由。（2分）

17.观看下面三幅照片并阅读相关文字介绍，回答问题。
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图一 1917年取得胜利的人民  图二 1918年起义士  图三 德国与盟军在贡比涅森林

军队在彼得格勒游行        兵攻入柏林的王宫     的一辆铁路列车里签订停战协议
注：1917年，俄国发生二月革命，推翻了沙皇的专制统治。掌握政权的资产阶级临时政府继续进行战争，使俄国社会矛盾激化，终于爆发了十月革命。之后苏俄政府同德国及其同盟国签订了《布列斯特和约》，俄国完全退出战争。在俄国十月革命影响下，德国群众革命情绪高涨。1918年11月3日，德国基尔港水兵爆发起义，得到当地工人响应。11月9日，柏林工人和士兵发动武装起义，霍亨索伦王朝统治被推翻。11月11日，德国代表与盟军签订了停战协议，第一次世界大战宣告结束。

（1）以上三幅照片属于史料类别中的哪一类？（1分）

A.第一手资料B.第二手资料

（2）从以上图片及文字介绍中，你能获得哪些历史信息？（写出三点即可，3分）

信息点一：信息点二：     信息点三：
（3）以上图文介绍反映出革命对战争的影响是什么？（1分）

三、材料解析题（本题3小题，18题5分，19题6分，20题8分）

18.阅读材料，回答下列问题。

材料一：唐太宗统治时期，农民占有一定土地，赋役负担减轻，有了安定的生产和生活环境，大量荒地被开垦出来，社会经济出现繁荣景象。那时候，政治比较清明，经济发展较快，国力逐步加强。历史称当时的统治为“贞观之治”。唐玄宗统治前期，政治清明，经济空前繁荣，仓库充实，人口明显增加，唐朝进入全盛时期，历史上称为“开元盛世”。

——选自《中国历史七年级下册》

材料二：邢州窑与越州窑是唐朝南北诸窑的代表窑，出产的瓷器质量不相上下。茶圣陆羽按照瓷色与茶色是否相配来定各窑优劣，说邢瓷白，盛茶呈红色，越瓷青，盛茶呈绿色。唐三彩是有名的陶器。所谓三彩，即在无色釉的白底胎上用铅黄、绿、青等色画成花纹，烧制成陶器。因是唐朝创制，故称唐三彩。
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唐 青瓷葫芦尊    唐 邢窑白釉瓶         唐三彩[来源:学科网]
                                           ——选自《全彩中国史》

材料三：唐太宗统治时期“东极于海，西至焉耆，南尽林邑，北抵大漠，皆为州县”（《资治通鉴》）。唐帝国最盛时，东到朝鲜半岛，西到新疆帕米尔以西的中亚，北到贝加尔湖，南到今越南中部。不仅超出了隋朝，也超过了汉代。唐帝国疆域最盛时面积约在一千三百万平方公里左右，与之同时的大食帝国的面积约为一千万平方公里。

——选自《盛唐气象》

材料四：在长达二百多年的时间里，日本向唐朝络绎不绝的派出“遣唐使”。他们当中留学生和学问僧占了相当比例，大批留学生和学问僧，广泛收集各类图籍，拜师交友，学习知识。学成后的留学人员一批一批第返回日本，在日本全面推行以唐朝为样本的改革，建设“律令制”国家，大起唐式伽蓝①，以位于今日奈良的平城京和位于京都的平安京为代表，八、九世纪的日本简直就是唐朝的翻版。——选自《遣唐使与学问僧》

注释：①伽（qié）蓝：佛寺

（1）结合材料一写出唐太宗、唐玄宗在位时的年号。（2分）[来源:Z&xx&k.Com]
（2）材料二反映了唐朝哪方面的情况？（1分）

（3）根据材料三，你能得出怎样的历史结论？（1分）

（4）材料四说明了什么？（1分）

19.中国无产阶级是近代中国最先进最革命的阶级。阅读下列材料，回答问题。

材料一：在19世纪四五十年代，外国商人在中国通商口岸开办了一批船坞和工厂。这些外商企业，利用中国廉[image: image26.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




价的原料和劳动力，剥削中国广大劳动人民。这些廉价的劳动力主要来源于破产的农民和手工业者，他们成为中国最早的无产阶级。随后，在洋务派和民族资产阶级创办的厂矿里，也产生了中国无产阶级。到1984年，中国无产阶级约有十万人。

材料二：宁波纱厂女工每日工资为5分至9分。重庆火柴厂女工，每日工资为5分5厘，那时每斤大米是2分8厘，一日工资还买不了2斤大米。一般工厂的劳动日短的是11小时或12小时，较长的13小时，最长的甚至达18小时。不少工厂为两周休息一次，甚至没有休息日。上海丝厂的缫丝车间，供应沸水的汽管，常年保持着高温，女工和童工，手常被烫伤。由于缺乏必要的安全和卫生设备，工伤和疾病时有发生。

[image: image33.jpg]


材料三：1919年6月，为了支持学生斗争，上海工人自动罢工。印刷厂工人宣言，不愿以日本纸印刷。其他地方的工人也相继罢工，给北洋军阀政府重大压力。1919年6月12日，《上海学联告同胞书》中说：“学生罢课半月，政府不惟不理，且对待日益严厉。乃商界罢市不及一日，而北京被逮之学生释；工界罢工不及五日，而曹（汝霖）、章（宗祥）、陆（宗舆）去。” 
材料四：1920年秋，先进的知识分子在各地相继成立了共产党早期组织，有计划的、有组织的宣传马克思主义。他[image: image27.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




们还到工人中开展宣传和组织工作。这些活动，进一步促使马克思主义与中国工人运动的结合。——以上选自《中国近代现代史》

（1）根据材料一回答，中国无产阶级最早诞生于哪一类企业？（1分）

（2）根据材料二概括写出当时无产阶级的悲惨境遇。（写出两点即可，2分）

（3）材料三说明了什么？（2分）

（4）材料四反映出武装工人阶级的思想武器是什么？（1分）

20.阅读材料，回答下列问题。

材料一：在16、17世纪，英国的商业活动随着英国的海上实力和海外殖民地的增加而更加活跃。18世纪，英国已经成为欧洲领先的商业和殖民帝国。英国原本就河流密布，1760年后修建的众多运河，更是大大地提高水路运输能力，比陆地运输快捷而便宜的水上运输扮演了重要的角色。原料——尤其是煤、铁和棉花，在这个岛国的工业革命中同样占据着重要的地位。英[image: image28.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




国的北美殖民地生产大量的棉花。英国乡村不仅有丰富的煤藏，而且它们通常和铁矿相距不远，铸造厂的工人们因此能够方便地利用这两种原料生产出铁。

——选自《全球视野下的西方文明史》

材料二：第一次工业革命首先发生在英国，重要的新机器和新生产方法主要是在英国发明的，如：哈格里夫斯发明的“珍妮纺纱机”，瓦特制成的改进型蒸汽机，史蒂芬孙发明的蒸汽机车，其他国家的发展进程相对缓慢。

1870年比利时人格拉姆发明第一架发电机；1876年美国人贝尔发明了电话；1879年，美国人爱迪生发明了电灯；1882年法国学者德普尔发明了远距离输送电力的方法；80年代起，瑞典人诺贝尔改良了制造无烟火药的技术；90年代意大利人马可尼试验无线电报取得成功。以内燃机为动力，1885年，德国人卡尔·本茨试制汽车成功；1903年，美国的莱特兄弟经过不断努力，终于制成飞机。


——选自《世界通史近代卷》

材料三：飞机的不断进步大大加速了航空兵的发展，航空兵由辅助兵种发展为独立兵种，对军队编制和陆军战术均产生了一定的影响。随着毒剂的广泛使用和组织防化的需要，化学兵也于1915年应运而生。通信兵装备了电话机、电报机以及电传打字电报机等更完善的新式通讯器材，而无线电的广泛使用也使译码技术有了飞跃发展。汽车兵也随着汽车运输的大量运用而应运而生，并大大改进了后勤工作，军队的快速机动能力明显提高。
——选自《20世纪的战争与和平》

材料四：在第三次科技革命中，作为直接物质生产部门的第一产业和第二产业的产值和就业人数在整个国民经济中所占的比重相对下降，而非物质生产领域的第三产业的产值和就业人数急剧上升。第三产业不仅仅是传统意义上的服务业、商业、运输业、通讯业以及文化教育事业等，而且还包括大多数与信息工业相关的部门。据统计，1970年——1979年，美国的农业人口从占人口总数的5%下降到3%；同期，从事制造业的人口从30%下降到13%，而从事服务和信息行业的人口，从占人口总数的15%上升到72%。

1987年英、法、日第一、第二、第三产业在国民经济中的比重

	
	英国
	法国[来源:学科网]
	日本[来源:Z#xx#k.Com]

	第一产业
	2%
	2%
	3%

	第二产业
	38%
	38%
	40%

	第三产业
	60%
	60%
	57%


（1）根据材料一，概括写出工业革[image: image29.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




命首先发生在英国的因素。（写出两点即可，2分）

（2）根据材料二，写出第二次工业革命中在通讯方面的两项发明。（2分）

（3）根据材料二，对比第一次工业革命，写出第二次工业革命的一个特点。（2分）

（4）材料三反映的是科技给哪方面带来的变化？（1分）

（5）根据材料四，你能得出怎样的历史结论？（1分

参考答案

一、单项选择题

1.C 2.B 3.A4.B 5.D 6.B 7 A 8 B 9[image: image30.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




 D 10.A 11.C12.D13.C14.D15.C

二、读图说史

16.（1）可从制定时间、法律内容、法典地位、法典名称（法律名称）、法庭人员组成、诉讼程序等方面回答。

（2）赞同、不赞同均可。围绕图文材料阐述理由，言之有理即可。

17.（1）A

（2）可从革命（起义）时间、国家、斗争方式、推翻的政权、签订的条约等方面回答。

（3）革命加快了战争的结束。

三、材料解析题

18.（1）贞观；开元

（2）陶瓷业

（3）唐朝疆域辽阔。

（4）唐朝对日本的影响。

19.（1）外商企业

（2）工资低、劳动时间长、劳动环境差

（3）五四运动中无产阶级发挥了重要作用

（4）马克思主义

20.（1）商业活动活跃、水上运输便利、原料丰富

（2）电话、无线电报

（3）新的技术和发明超出一国的范围、涉及领域广泛

（4）兵种[来源:学&科&网]
（5）第三次科技革命促进了社会经济结构（产业结构）的变化
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